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DE! LA LOZNA- STRATENL DATIND DIN SECOLELE 

VII-VIII E.N. 

SERGIU HA:IMOVICI 

Cu privire la a doua jumătate a mileniului I e.n., datele referitoare 
la caracteristicile populaţiei străvechi româneşti din Moldova, sînt deo
camdată încă relativ puţine. Izvoarele scrise, destul de rare, s~ refffă 
mai ales la evenimentele politice. Săpăturile arheologice executate pînă 
acum, scot la iveală evident şi aspecte de natură social-economică. Ace
laşi lucru poiate fi mai bine conturat prin studiul resturilor faunistice 
găsite în aşezări împreună cu alte vestigii materiale, aparţinînd popu
latiei autohtone. 

Staţiunea arheologică de la Lozna-Străteni (comuna Dersca, Jud. 
Botoşani) se găseşte situată în punctul denumit "La ocoale" cam la ~ 
aceeaşi distanţă de satele Lozna şi Străteni. Săpăturile executate mai 
mulţi ani la rînd, au evidenţiat o aşezare aparţinînd unei populaţii au
tohtone. Cronologic ea se situează spre sfîrşitul sec. VII şi în sec. VIII 1. 

Materialul faunistic scos la iveală ne-a fost dat pentru studiu de către 
tov. Dan Teodor căruia îi mulţumim pe această cale. 

Menţionăm că aşezarea este situată în nordul Moldovei la est de 
rîul Siret, relieful din jur fiind format din dealuri, denumite chiar dea
lurile Siretului, a căror altitudine atinge în unele puncte peste 400 me
tri; în parte ele mai sînt şi astăzi impădurite cu stejărişuri. 

Resturile faunistice se ridică la peste o mie de fragmente. Ele\ au 
fost mai întîi determinate pe bordeie, complexe, cuptoare, iar apoi întreg 
materialul a fost însumat, constatîndu-se că s-a putut da o diagnoză pre
cisă pentru un număr de· 735 resturi. Ele aparţin la următoarele grupe 
şi specii de animale, înscrise în tabelul I. 

Lista speciilor determinate in aşezarea de la Lozna-Străteni 

Mollusca (Lamellibranchiata) 
Pisces 

Unio sp. 
Cyprinus carpio 
Silurus glanis 

Tabelul I 

1 Teodor, Gh., Dan - Cercetări in aşezarea din sec.- vu...:..vni de la Lozna
Străteni, jud. Botoşani. Materiale şi cercetări arheologice, _a XlV sesiune anuală 
de rapoarte, Tulcea 1980, pag. 455-461. 
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Aves 

a) anima!e sălbatice 

Mammalia 

b) animaie domestice 
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Gallus domesticus 
Castor fi ber 
Lepus europaeus 

Sus scrofa f€rus 
Cervus elaphus 
Capreolus capreolus 
Bos primigenius. 
Bos taurus 
Sus scrofa domesticus 

Ovis aries 
Capra hircus 
Equus caballus 
Canis familiaris 

Ţinem să menţionăm că resturile găsite sînt foarte fragmentare încît 
ele reprezintă un material alcătuit aproape exclusiv din resturi mena
jere. Un număr oar~care de piese poartă uşoare urme de lucru (cioplire, 
şlefuire, scrijilare) iar altele reprezintă chiar obiecte lşi unelte de os ; 
acestea din urmă, după ce au fost determinate, unele chiar măsurate, 
au fost restituite tov. Dan Teodor, care se ocupă de prelucrarea lor din 
punct de vedere arheologic. 

Pe grupe de animale, repartiţia este foarte diferită, majoritatea co
vîrşitoare a fragemntelor, aparţinînd mamif~.relor; tot de la acest grup 
provin şi cele circa 300 resturi, care, dat fiind că sînt prea fragmentare 
şi nu prezintă caractere ce ar duce la o diagnoză specifică, au\ fost so
cotite ca nedeterminabile. 

Tabelul II 

Frecvenţa pe grupe a materialului determinat 

Grupul Moluşte Peşti Păsări M-amifere Total 

Nr. 
absolut 2 4 8 721 735 

% i0,22 0,53 1,07 98,18 100,00 

Caracterele grupelor şi a speciilor de animale din aşezarea de la 
LOZNA-STRATENI 

Moluştele 

Acest lJ!-"4-P este reprezentat· doar prin două valve fragmentare de 
Unio (scoica d.e r~u) ~rătînd prin aceasta că locuitorii aşezării nu practi
cau culesul mol\l~tţelor. 
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Peştii 

Resturile pe.ştilor provin de la teleosteeni şi anume au putut fi de
terminate două specii. Crapului îi aparţin cu siguranţă un ceratobran
hial al arcului 5 care, avînd pe el dinţii faringieni, diagnoza a putut fi 
uşor stabilită ; tot de la aceeaşi specie ar proveni un fragment de ope!r
cular cu urme de şlefuire şi probabil o vertebră. Este aproape sigur că 
cele trei resturi sînt de la acelaşi individ de talie relativ mică, netrecînd 
de 35-40 cm. Somnul este reprezentat printr-un rest de hiomandibular 
ce aparţine unui somotei nu mai lung de 40 cm. Penuria material!ului 
osos provenit de la peşti ne arată că nici pescuitul nu reprezenta o ocu
paţie cu o oarecare importanţă economică. 

Păsările 

Grupul păsărilor este reprezentat exclusiv prin gama domestică de 
la care provin 8 resturi, toate aparţinînd unor maturi ; dintre ele pe 6 
fragmente s-au putut executa măsurători. Singurul tarsometatars g'ăsit 
aparţine unei femele, întrucît nu prezintă pinten. Variabilitatea dimen
sională nu este prea puternică, aceasta probabil datorită existenţei unui 
dimorfism sexual destul de şters. În general găina apare de talie relativ 
mică, asemănătoare cu aceea din epoca feudalismuluf timpuriu din Eu
ropa centrală, şi cu cea găsită de noi în aşezările de la Udeşti (sec. VII) 
şi Bucov (sec. VIII-X) 2. 

Mamiferele sălbatice 

Acestui grup de mamifere îi aparţin, aşa cum se constată în tabelul 
I, un număr de 6 specii, dar frecvenţa lor este foarte diferită. 

Castorul 

De la castor s-a păstrat doar un fragment dintr-un molar superior 
stîng, probabil M 2, care apare relativ puternic erodat. Prezenţa aces
tei specii cu o stenoecie foarte tipică este importantă pentru caracteri
zarea peisajului. 

Iepurele 

Acestei specii îi aparţin două resturi osoase : un humerus întreg 
care măsoară 121 mm şi un fragment al epifizei inferioare a tibiei. 

Mistreţul 

Mistreţul este reprezentnt prin 9 fragmente (craniu, dinţi, oase 
lungi) care ar proveni de la patru indivizi, dintre care trei probabil fe
meie. Deşi măsurătorile executate ne arată că sîntem în faţa unor piese 
de dimensiuni nu prea masive, totuşi mistreţul găsit la Lozna nu apare 

2 Haimovici, S., ·cărpuş, L. - Sh.:diul, paleofaunei din aşezarea prefeudală 
de la Udeşti (jud. Suceava). Suceava, Anuarul Muzeului Judeţean IX, 1982, pag. 
497-504 ; Haimovici, S., - Fauna din aşezările feudale timpurii (sec. VIII-X) 
de la Bucov-Ploieşti. SClV A 30, 2, 1979, pag. 163-213. 
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cu nimic mai mic decît cel actual, care se mai găs$,te în această zonă 
de dealuri ale Siretului, ci probabil era chiar mai masiv. 

Cerbul 

Această specie are frecvenţa cea mai înaltă dintre animalele săl
batice, fiind reprezentată prin 43 de resturi, care ar aparţine la cel puţin 
şase indivizi. Cele mai frecvente, cum era de aşte\ptat, apar fragmente 
de coarne (17 piese), dar numa1 unul singur este mai întreg, fiind un 
corn lepădat, la care s-a măsurat rozeta, constatîndu-se totodată că 
ramul de ghiaţă nu este deloc dezvoltat. Aproape toate resturile de 
coarne, cu excepţia cîtorva vîrfuri poartă urme de lucru, unele fiind 
chiar transformate în unelte. Pe oasele membrelor s-au executat mă
surători; este de remarcat un metacarp întreg, cu lungimea de 292 mm, 
aparţinînd probabil unui mascul, la care s-a calculat o înălţime la 
greabăn de 132 cm. Se poate constata că cerbul de la Lozna-Străteni 
era de aceeaşi talie cu cel carpatin actual, sau poate chiar mai masiv 
decît acesta. 

Căpriorul 

Căpriorul este evident mai puţin frecvent decît cerbul, avînd doar 
5 resturi, dintre care două sînt fragmente de coarne cu urme de între
buinţare (şlefuire). Biometric şi somatoscopic se poate afirma că res
turile de la Lozna nu apar mai mici decît cele ale ·căpriorului actual, 
care este singurul cervideu ce se mai găseşte actualmente în zona geo
grafică respectivă. 

Bourul 

Această specie este reprezentată prin două piese osoase : un rest 
de maxilar superior şi un metacarp întreg. Acesta din urmă are o lun
gime de 239 mm, lărgimea epifizei superioare de 80 mm, iar a, celei 
inferioare de 77 mm; aparţine unui exemplar masculin de talie mare. 

MAMIFERELE DOMESTICE 

Mamiferele domestice sînt reprezentate prin cele 5 specii obişnuite : 
taurinele, porcinele, ovicaprinele (Ovis et Capra) şi cabalinele (Equus 
caballus), la care se adaugă şi cîinele, specie fără importantă economică 
directă. 

Taurinele 

Resturile taurinelor sînt cele mai abundente în asezare8! de la 
Lozna-Străteni, ele reprezentînd mai mult de 1/3 din ~aterialul osos 
atribuit mamiferelor. De aceea au fost găsite aproape toate segmentele 
sche1etului, cele mai frecvente apărînd maxilarele şi dinţii izolaţi. 

Întrucît resturile de craniu neural şi facial, de4i relativ numeroase 
(15 piese) sînt foarte fragmentare şi reprezintă totodată segmente ne
semnificative, nu se poate da pe baza Joi:', nici o caracteristică tipolo-
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gică şi rasială ale vitelor de la Lozna. Coarnele, în număr de 6, sînt 
mai bine păstrate, încît pe 4 din ele s-au putut exeicuta şi măsurători. 
Toate aparţin cu cea mai mare probabilitate femelelor, sînt gracile şi 
scurteJ încadrîndu-se în tipul cunoscut sub denumirea de "brachyce
ros", care a fost găsit de noi şi în aşezările de la Udeşti şi Bucov 3. 

Gracilitatea taurinelor de la Lozna este evidentiată si de măsură
torile executate) pe maxilare şi dinţi. Dar aceste re~turi ~soase ne pot 
da o altă caracteristică de prim rang pentru a evalua importanţa_ eco
nomică a cornutelor mari şi anume, momentul sacrificării lor. Astfel, 
din 16 maxilare inferioare, la care s-a putut stabili vîrsta, 7 aparţin 
unor exemplare tinere ·:?i 9 provin de la indivizi maturi. Nematurii, la 
care dentiţia definitivă n·u este încă completă, variază între vîrsta de 
1 şi 2 ani, negăsindu-se deci viţei prea mici ; la exwnplarele mature, 
unde vîrsta se apreciază după eroziunea dentară, am evidenţiat indivizi 
mergînd de la 2 1/2 la 8-10 ani, deci sacrificarea se făcea în perioada 
optimă de exploatare a taurinelor. Totuşi putem spune că vitele erau 
ţinute cu precădere pentru scopuri utilitare şi doar în mod se,cundar 
erau folosite ca furnizoare de carne. 

Prezenţa unei cantităţi relativ mare de metapodale întregi 6 mcta
carpe şi 4 metatarse, ne dă date preţioase referitoare la repartiţia pe 
sexe şi a taliei taurinelor. Astfel 9 metapodale aparţin femelelor şi doar 
unul singur unui mascul castrat. Aşadar predominarea femelelor în ca
drul cirezilor "de cornute mari este evidentă. Considerînd înălţimea la 
greabăn, calculată după metapodale, se ajunge la o talie medie de 
111,6 cm. Dar fiindcă, aşa cum am arătat, aproape toate metapodalele 
aparţin femelelor, ar fi posibil, ca în realitate. înălţimea la greabăn a 
vitelor de la Lozna să fie de fapt ceva mai înaltă (dacă o calculăm după 
metacarpul aparţinînd masculului castrat ea este de 124,4 cm). COm
parînd talia medie a taurinelor noastre cu aceea din alte aşe~Zări euro
pene din aceeaşi perioadă, cît şi cu aceea stabilită pentru staţiunile de 
la Udeşti 1şi Bucov, vedem că ea dste oarecum destul de apropiată~. 
vitele de la Lozna-Străteni putînd fi considerate de talie mică. 

Este de remarcat faptul că variabilitatea dimensională, reieşită după 
măsurătorile executate pe oasele membrelor (întrucît acestea apar frag
mentare s-au putut considera doar lărgimile epifizelor) şi chiar pe 
metapodale, are o amplitudine destul de largă. Astfel de exemplu, talia 
calculată după metacarpele întregi aparţinînd femelelor, variază de la 
1028 la 1136 mm, iar după metatarsele aceluiaşi sex, chiar mai mult 
de la 1046 la 1196 mm. Această neomogenitate este o caracteristică a 
tipurilor primitive neameliorate de animale domestice, care stau la 
originea raselor aborigene. Astfel pe baza tuturor datelor de mai sus, 
putem conchide că taurinele de la Lozna-Străteni aparţineau unui tip 
de talie mică, cu coarne scurte, cu o mare variabilitate dimensională, 
heterogenitatea aceasta marcînd caracterul său primitiv, neameliorat. 

3 Vezi lucrările de la nota 2. 
4 Bokony), S. - Hi.story of domestic mammals in central and eastern 

Europe. Akad Kiado Budapest 1914 pag. 136-137; lucrările de la nota 2. 
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Porcinele 

Porcului domestic îi aparţin resturi relativ abundente, ca număr 
prezumat de indivizi el întrecînd chiar uşor taurinele. Totuşi socotind 
diferenţele de talie dintre porcine şi cornutele mari, este clar că porcul 
se situează mult înapoia acestora din urmă. 

Resturile porcinelor apar foarte fragmentare, neexistînd deloc 
porţiuni semnificative ale craniului, iar măsurătorile care s-au putut 
executa pe oasele extremităţilor sînt n:!lativ puţine. Cele mai abundente 
sînt fragmentele de maxilare cu dinţi şi dinţi izolaţi, aceste resturi pu
tînd aduce date importante cu privire la vîrsta de sacrificare. Se poate 
astfel constata, că numărul nematurilor (sub ,2 ani) este mai mare (19 
exemplare) decît cel al indivizilor la care dentiţia definitivă şi-a început 
de acum erodarea, care sînt în număr de numai 16. Printre nematuri 
cei mai frecvenţi sînt cei între 1-2 ani (63,36%) iar purceii de lapte -
sub 6 luni - reprezintă doar 21,25%. Porcii adulţi (de circa 2-3 ani) 
se cifrează la 31,25%, restul maturilor avînd între 3-6 ani şi doar un 
singur individ poate fi socotit bătrîn, avînd dentiţia foarte erodată şi 
deci o vîrstă de peste: 8 ani. Se poate pune întrebarea de ce cei mai 
mulţi porci erau sacrificaţi după vîrsta de 1 an (ştiut fiind că specia 
era crescută numai ca furnizoare de carne .şi grăsime). Explicaţia s-ar 
găsi în faptul că sîntem în faţa unor porcine primitive, cu o creştere 
înceată, zise de tip tardiv, la care talia maximă şi chiar maturitatea 
sexuală se desăvîrşea mult mai tîrziu decît la rasele actuale, ameliorate, 
ce au totodată prolificit.atea mai ridicată. 

În ceea ce prive9te talia, o putem considera în general ca mkă 
spre medie, mai masivă decît în multe staţiuni feudale timpurii din 
Europa centrală şi de NE'\ dar oarecum asemănătoare cu a porcinelor 
de la Bucov şi Dinogeţia G_ 

Ovicaprinele 

Cornutele mici se situează pe locul al treilea printre mamifere dar 
numărul resturilor lor este cu mult mai mic decît cel al porcinelor. 

După cum se ştie, este imposibil pentru unele părţi ale scheletului, 
mai ales cînd acestea sînt fragmentare, de a se da o diagnoză diferen
ţială între genurile Ovis şi Capra. Totuşi am putut stabili pentru o serie 
de resturi, apartenenţa lor sigură, Le la ovine fie la caprine. Astfel, 
lui Ovis îi aparţin cu precizie 21 fragmente, dintre care 7 sînt resturi 
de coarne,_ iar lui Capra un număr de 8 fragmente, 5 dintre ele fiind 
de asemenea coarne. Se vede astfel clar cum ovinele s·înt mult ma~ 
frecvente decît caprinele, încît şi materialul osos aparţinînd cornutelor 
mici, pentru care nu s-a putut executa o diagnoză diferenţială precisă, 
provine în m~rea sa majoritate de la Ovis. 

5 Bi:iki:inyi, S., lucrarea citată la 4, pag. 221. 
6 S. Haimovici, Bucov, pag. 187 ; Ghiorghiu, G., Haimovici, S., - Caracte

risticile mamiferelor domestice descoperite în aşezarea feudală ţimpurie de la 
Garvăn (Dinogeţia) ASU Iaşi, biologie, 11, 1, 1965, pag. 179 şi tabelul IV. 
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În ceea ce priveşte coarnele de Ovis, două dintre ele aparţin mas
culilor. Unul este foarte masiv, avînd secţiunea bazei triunghiulară şi 
trei feţe : una internă, aproape plană, alta anterioară I:Şi o a treia late
rală, acestea două din urmă fiind evident convexe - este un corn cu 
aspect tipic de mascul. Celălalt apare mai gracil şi atipic, distingîndu-i-se 
spre bază mai degrabă doar două feţe, una aproape plană ~i alta puter
nic convexă ; s-ar putea, fără să fim însă siguri de ace);t lucru, să pro
vină de la un castrat. Celelalte fragmente de coarne aparţin femelelor, 
fiind mult mai gradle, dar totuşi destul de mari, cu un aspect mai de
grabă caprin, însă după structură arătînd că aparţin precis genului Ovis. 
Existau aşadar în aşezarea de la Lozna-Străteni oi cornute, cu coarne 
destul de evidente, ceea ce reprezintă desigur un caracter de primiti
vitate. S-ar. putea să fi fost prezente şi femeie fără coarne, dar în lipsa 
unor fragmente de craniu cu osul frontal în materialul nostru, nu pu
tem face nici o precizare în această privinţă. 

Coarnele de Capra sînt toate de tip "prisca" ; un fragmente mai 
masiv provinei, cu cea mai mare probabilitate, de la un mascul, cele
lalte patru aparţin însă precis femelelor. 

Avînd în vedere fragmentele de maxilare cu dinţi putem cunoaşte 
momentul sacrificării cornutelor mici (la ovicaprine pentru aceste por
ţiuni ale scheletului nu se poate face o diagnoză precisă între genul 
Ovis şi genul Capra). Este interesant că din cele 9 resturi de mandibule 
pe care s-a putut stabili vîrsta, 6 piese (deci 66%) provin de la indivizi 
nematuri, adică sub 2 ani ; nu s-au găsit însă deloc mieluţi (sau ieduţi) 
ci doar exemplare de cel puţin 6 luni. Resturile maturilor prezintă M 3, 
în general, mijlociu erodat, deci aceştia ar avea o vîrstă ce variază cam 
de la patru la şase ani. Am putea conchide că o parte din ovicaprine 
erau folosite mai cu seamă ca furnizoare de carne şi altele, mai puţine, 
pentru scopuri utilitare, urmînd să fie sacrificate abia cînd se apropiau 
de bătrîneţe. 

În ceea ce priveşte ovinele, măsurătorile executate pe fragmentele 
oaselor e'xtremităţilor arată o variabilitate relativ amplă a acestor di
mensiuni, dar totodată .şi gracilitate ; se conturează astfel prezenţa unui 
tip cu caracteristici primitive (caracterul cornut al femelelor arată şi el 
acelaşi lucru), de talie probabil mică. Înălţimea la greabăn a putut fi 
calculată graţie existenţei a două metatarse întregi ; ea variază între 
60,4 cm şi 65,8 cm, cu o medie de 63,1 cm. Astfel ovinele de la Lozna 
sînt de talie mică, ase~nănătoare oarecum cu cele din Europa centrală 
şi de NE, din aşezarea de la Bucov dar mai puţin masive decît cele de 
la Dinogeţia şi mai ales decît cele din zona de stepă est europeană 7. 

Caprinele, după foarte puţinele măsurători ce s-au putut executa 
par şi ele să aparţină unui tip de talie relativ mică. 

Menţionăm că o bună parte a oaselor extremităţilor de la ovlcaprine 
sînt prelucrate, unele fiind transformate în obiecte şi unele. 

7 Btiktinyi, S., lucrarea citată la 4, pag. 180-181 ; Haimovici, S., Bucov, 
pag. 187-193; Ghiorghiu, G., Haimovici, S., Dinogeţia, pag. 177-17111, tabelul III 
şi bibliografie. 
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Cabalinele 

Resturile calului sînt în cantitate mai mică decît acelea ale celor
lalte mamifere domestice de importanţă economică. Din punctul de ve
dere al fragmentării lor, ele nu se deosebesc însă de cele ale speciilor 
susamintite, arătînd astfel că reprezintă, de asemenea, resturi de bucătă
rie. Avînd în vedere, pe de o parte, talia sa specifică mare, trebuie să 
constatăm că aportul ca furnizor de carne al calului, nu trebuie socotit 
deloc neglijabil (fiind prec:is mai mare decît al ovicaprinelor), iar pe de 
altă parte, faptul că unele obiceiuri şi chiar interdicţii în ceea ce pri
veşte alimentaţia, stabilite de• către religia creştină, nu erau încă împă
mîntenite la populaţia din aşezarea de la Lozna-Străteni. 

Lipsa craniilor complete şi chiar a unor fragmente semnificatiVle 
ale acestora (nu avem nici un rest de craniu neural sau facial) ne face 
imposibilă caracterizarea raseologică a cailor din aşezare. Existenţa unor 
dinţi ne pot da unele date cu privire la vîrsta de sacrificare, iar măsu
rătorile' executate pe fragmente ale oaselor membrelor şi mai ales pre
zenţa unor metapodale întregi, indică o privire destul de exactă asu
pra taliei. 

Dinţii jugali sînt toţi definitivi, cu diverse grade de erodare, deci 
aparţin unor maturi. După incisivi, care din păcate nu alcătuiesc nici
odată o serie completă, ci sînt dispersaţi, s-a putut stabili doar o vîrstă 
aproximativă : astfel, unul aparţine unui individ cam de 4-5 ani, altul 
unui: exemplar de 12-14 ani, iar al treilea unui cal foarte bă~rî.n!, în 
jur de 20 de ani. Dintre oaselel lungi ale membrelor, doar pe un fragc. 
ment cu epifiza inferioară a tibiei am găsit prezenţa urmelor discului 
de creştere ; se ştie că acest disc se închide la respectiva extremitate 
după ce individul a devenit adult. Lipsa maxilarelor cu regiunea unde 
se găsesc dinţii canini, nu ne poate: da nici o relaţie cu privire la sex 
cît şi despre eventuala prezenţă a castraţilor. Oricum apare foarte evi
dent faptul că ecvidele erau ţinute pentru necesităţi pur utilitare, ajun
gînd furnizoare de carne abia după ce nu mai erau folosite în alte 
scopuri. 

Măsurătorile executate pe resturi ale oasalor membrelor, nu arată 
o amplitudine prea mare a variaţiei, deci o oarecare omogenitate a ma
terialului. După un metacarp cu lungimea maximă de 235 mm (cea late
rală fiind de 228 mm) şi un metatars cu lungimea maximă de 274 Ifrlm 
(cea laterală fiind de 267 mm) s-a putut calcula, o înălţime la greabăn 
de 146,1 şi respectiv de~ 142,3 cm media fiind de 144,2 cm. Sîntem deci 
în faţa unui cal, care conform scărilor lui Vitt, are o talie peste mijlo
cie, o înălţime la greabăn mai mare de 1,4 m putînd fi socotită pentru 
acele timpuri, ca destul de înaltă. Menţionăm totodată gracilitatea meta
podalelor, ambele încadrîndu-se, conform scărilor lui Brauner, în grupa 
subţiri. 

Cîinele 

Acestei specii fără importanţă economică directă, îi aparţin doar 
6 resturi şi anume un maxilar i!l1ferior, un fragment de femur şi patru 
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de tibii ; toate piesele osoase provenind de la membre, poartă urme de 
lucru, sau sînt chiar transformate în unelte şi obiecte. 

După măsurătorile executate pe maxilaru1 inferior, calculîndu-se 
lungimea b~zală a craniului, putem afirma că el aparţinuse unui exem
plar de talie medie; cam o aceeaşi talie s-ar aproxima şi după măsură
torile executate pe fragmentele oaselor extremităţilor. 

DISCUŢII ŞI CONCLUZII 

Urmărind frec-venţa grnpelor şi a speciilor de animale găsite în 
aşezare, raportul dintre mamiferele sălbatice şi cele domestice ; carac
teristicile diverselor specii, mom/C\ntul sacrificării lor, raportul dintre 
sexe, stenoecia unora dintre mamiferele sălbatice, putem pune în discuţie 
şi trage unele concluzii referitoare la caracteristici ale culturii mate
riale, mai ales la ocupaţiile locuitorilor din aşezarea de la Lozna-Stră
teni şi în general al economiei lor, cît şi asupra mediului geografi:c 
înconjură tor. 

Tabelul III 

Frecvenţa speciilor de mamifere în fragmente şi indivizi prezumaţi 

Fragmente Indivizi 
Specia 

Nr. abs. Ofo Nr. abs. 0/o 

Bos taurus 300 41,60 34 30,63 
Sus scrofa domest. 184 25,52 35 31,53 
Ovicaprinae (Ovis et Capra) 130 18,03 15 13,52 
Equus caballus 39 5,41 8 7,21 
Canis familiaris 6 0,83 2 1,80 
Cervus elaphus 43 5,96 6 5,40 
Sus scrofa ferus 9 1,25 4 3,61 
Capreolus capreolus 5 0,69 2 1,80 
Bos primeginius 2 0,29 2 1,80 
Lepus europaeus 2 0,29 2 1,80 
Castor fiber 1 0,13 1 0,90 

Urmărind grupele şi speciile determinate, cît şi cantitatea resturilor 
provenite de la fiecare dintre cele (vezi tabelele I, II, III) se poate con
stata că, în general, locuitorii din aşezarea de la Lozna-Străteni, utili
zau toate resursele animaliere existente în zonă, pentru satisfacerea ne
voilor, în special pentru hrană. Totuşi culesul moluştelor, dar totodată 
şi pescuitul nu pot fi considerate drept ocupaţii cît de cît conturate, 
caracterul lor cu totul sporadic_ apărînd foarte evident. Vînătoarea avea 
un rol economic destul de mic (8,59% dintre fragmente şi 15,31% din
tre indivizii prezumaţi proveniţi de la mamifere aparţin speciilor săl
batice), dar totuşi bine conturat. Ea se executa în scopuri net alimen
tare vînîndu-se artiodactilele - specii de talie mare - mai întîi cerbul 
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şi apo1 m ordine descrescîndă mistreţul, căpriorul şi bourul ; tot specii 
cu valoare alimentară se pot socoti atît iepurele cît şi castorul. 1n mod 
secundar, de la toate aceste animale se foloseau şi blana, pieile, coar
nele, oasele. 

Ocupaţia de bază a locuitorilor era creşterea animalelor, înţelegînd 
prin aceasta, atît mamiferele domestice, cît şi păsările domestice (a fost 
găsită doar găina), acestea din urmă avînd în raport cu primele un rol 
cu totul neglijabil, dacă avem în vedere atît cantitatea resturilor, cît şi 
talia specifică mică faţă de cea a mamiferelor. 

Locul prim printre animalele domestice este ocupat de către tau
rine, atît prin frecvenţa lor, cît .şi luînd în consideraţie talia, socotind 
că în greutate o vită ar reveni cam la 3 porci şi la 5-6 ovicaprine. 
Avînd în vedere preponderenta maturilor, putem considera că ele erau 
folosite mai întîi în scopuri utilitare şi abia în mod secundar ca furni
zoare de carne; oricum carnea de vită era aceea care furniza cantita
tea cea mai mare de) proteine animale necesare· vieţii locui tarilor aşe
zării. În cadrul populaţiei maturilor se observă clar penuria castraţilor, 
arătînd că cirezile de vite erau ţinute mai cu seamă ca producătoare 
de lapte (şi evident derivatele acestuia), arătînd încă o dată şi mai mult 
importanţa taurinelor în acoperirea necesităţilor de proteine animale. 
Cantitatea foarte joasă a boilor ar evidenţia că ei erau substituiţi func
ţional cu probabilitate: de către cabaline, dar totodată că agricultura nu 
era prea dezvoltată, cultivîndu-se doar atît cît era necesar pentru satis
facerea necesităţilor locale de hrană vegetală, încît practicarea castrării 
la taurine nu devenise o necesitate stringentă, (poate că acest fapt ar 
explica şi frecvenţa relativ ridicată a nematurilor în materialul osteo
logie, masculii fiind aproape în totalitatea lor sacrificaţi înainte de vîrsta 
de doi ani). 

În ceea ce priveşte porcinele am arătat, destul de bine credem, că 
importanţa lor economică era cu mult mai mică decît aceea a taurinelor, 
cît şi faptul, paradoxal la prima vedere, a cantităţii relativ mare a ma
turilor în materialul osteologie provenit de la această specie. 

Ovicaprinele au o pondere! foarte joasă în raport cu cornutele mari 
şi chiar de porcine, aceasta dacă luăm în consideraţie şi talia lor spe
cifică. Ovinele, care reprezentau majoritatea cornutelor mici, erau ţinute 
atît ca furnizoare de carne (în materialul osteologie provenit d~ la ele, 
tineretul apare destul de frecvent) cît şi probabil de lînă şi piei, locui
torii de la Lozna-Străteni folosind, aşa cum am văzut, mai ales laptele 
de vacă. Totodată, trebuie evidenţiat că unele practici legate de creşterea 
ovinelor, mai ales fenomenul de transhumanţă nu trebuie considerat 
drept o caracteristică a populaţiei din aşezarea studiată, ea fiind evident 
sedentară, fapt arătat şi de frecvenţa relativ înaltă a porclnelor, cît şi 

de existenţa păsărilor domestice. 
Calul, deşi are resturi relativ puţine, avea totuşi o importanţă eco

nomică destul de apreciabilă. El era ţinut pentru scopuri utilitare : 
tracţiune, cărat poveri, concomitent şi pentru călărie (o demonstrează 
talia înaltă şi gracilitatea extremităţilor), dar poate şi pentru plug, sub-
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stituind boii, a căror penurie este foarte caracteristică în cadrul cornu
telor mari. Menţionăm că deşi reprezintă specia la care în materialul 
osteologie nu s-a găsit deloc tineret, calul era întrebuinţat şi în hrana 
locuitorllor de la Lozna-Străteni. 

Cîinele, nu avea o importanţă economică directă; trebuie de men
ţionat că nu am găsit indivizi de talie mică sau foarte mică, care ar fi 
fost ţinuţi desigur numai pentru divertisment. 

În general, reamintim că, poate cu excepţia calul!-li, animalele do
me'!stice aparţineau unor tipuri primitive, neameliorate, de talie relativ 
mică, cu randament economic foarte scăzut. 

Deşi, aşa cum s-a constatat de către arheologi, aşezarea de la Lozna 
-Străteni reprezintă un important centru de prelucrare a fierului 8, 

totuşi trebuie să considerăm că economia locuitorilor ei nu era prea 
înfloritoare ; aceştia foloseau încă din plin obiecte şi unelte de os şi corn. 

În ceea ce priveşte caracteristicile mediului înconjurător, trebuie să 
arătăm mai întîi că prezenţa castorului indică, pe de o parte, ape liniş
tite, cu un debit constant, pe care coloniile acestei specii să poată ridica 
zăgazuri, iar pe de altă parte, existenţa pădurilor, mai ales de esenţă 
moale, care să ofere hrană şi materialul de construcţie necesar. S-ar pu
tea totuşi ca existenţa doar a unui singur r~~t de castor, să arate că 
această specie era de acum pe cale de stingere în zona respectivă, spre 
sfîrşitul mileniului I e.n., încît nu mai avea putinţa să construiască ză
gazuri şi să regularizeze astfel cursurile mici de apă. Poate şi datorită 
acestui fapt, pîrîul din apropierea aşezării, cît şi pîrîul Bahna, nu erau 
bogate în peşte, care apare în cantitate atît de mică ,şi printre resturile 
osteologice studiate de noi ; este posibil ca pentru un pescuit mai sub
stanţial, locuitorii de la punctul "La ocoale", să fi trebuit să se depla
seze pînă la Siret, de unde credem că de fapt provine fragmentul de 
somn determinat în materialul nostru. 

Prezenţa şi frecvenţa reQativ ridicată a cerbului, cît şi existenţa 
mistreţului, arată că masivele păduroase din jurul aşezării erau mult 
mai întinse şi mai închegate decît astăzi, spaţiile de poeni şi liziere, 
prielnice căpriorului dar şi bourului, fiind mai restrînse. Remarcăm 
că cerbul, cantonat acum doar în zona pericarpatică, se găsea din abun
denţă şi avea condiţii optime de trai (o dovedeşte talia sa) la sfîrşitul 

mileniului I g.n. şi în regiunea dealurilor din nordul Moldovei de la 
est de Siret. Tot aici mai exista în acea perioadă ~i bourul, care nu pare 
să fi fost pe cale de stingere, avînd de asemenea condiţii optime, după 
cum o atestă masivitatea metapodalului găsit de noi în aşezare. 

Existenţa spaţiilor ilerboase, denundate, stepizate, pare să fi fost 
destul de restrînsă, după cum ne-o indică r~sturile puţine de iepure, 
frecvenţa destul de joasă a ovinelot.: şi 16 agricultură probabil nu prea 
dezvoltată. Menţionăm că taurinele::.!Şi: porcinele, crescute în mod pri
mitiv, fără stabulaţie, găseau în mediul păduros condiţii mai prielnice, 
decît în cel stepic. 

B Vezi lucrarea citatA la 1. 
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L':€TUDE DES RESTES PALEOFAUNIQUES DU L'ETABLISSEMENT 
DE LOZNA STRATENI APPARTENANT AU VII-VIII SIE:CLES N.E:. 

Resume 

La station archeologique de Lozna-străteni est situee au Nord de la Mol
davie (depart. de Botoşani) pres de la riviere de Sirel Le materiei paleofaunique 
est represente par des restes menageres. 

On donne dans le Tableau 1 les especes trouvees, dans le tableau U Ia 
frequence des groupes et dans le tableau III la frequence des mammiferes do
mestiques et sauvages. 

On presente pour chaque espece les caracteres typologiques, morphologi
ques et biometriques. On constate quelles sant les occupations des habitants du 
l'etablissement et les caracteristiques dU: milieu environnant. 

-Fig. 1. - Bos taurus, metacarpe (primele două din stinga femeie, următorul 
mascul castrat). 

Fig. 2. - Ovis aries, metatarse. 
Fig. 3. - Cyprinus carpio, ceratobranhial cu dinţii faringieni. 

Fig. 4. - Castor fiber, molar. 
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~ig. 5. - Equus caballus, metacarp. 
F-ig. 6. - Bos primigenius, metacarp. 
Fig. 7. - Cervus elaphus, metacarp. 
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